Szlifowanie. wiercenie, polerowanie i in-
ne metody obrébki materiatu w trudno do-
stepnych miejscach, gdzie nie ma mozliwosci
pracy normalnymi, duzymi narzedziami,
staja sie mozliwe tylko za pomocg watka
gietkiego. Krajowy przemys! produkuje roz-
ne urzadzenia z takim wlasnie napedem,
stosowane w przemysle i w rzemioéle, jednak
sg to urzgdzenia mniej przydatne dla maj-
sterkowiczéw, dla ktérych bardziej odpo-
wiedni jest walek gietki przeznaczony do
wspolpracy z wiertarka PRCr 10/611B.

Nieskomplikowana budowa watka giet-
kiego powinna nas zacheci¢ do jego samo-
dzielnego wykonania, tym bardziej, ze walek
taki mozna polgczyé niemal z kazdym silni-
kiem lub wiertarkg. Wykonany przez autora
walek przystosowany zostal do wspdlpracy
z silnikiem elektrycznym od starej pralki
wirnikowej. Wskazane jest jednak zastoso-
wanie silnika o nieco wiekszych obrotach,
okoto 3000 obr.

Giéwny element urzadzenia to linka szyb-
koéciomierza od samochodu Syrena; linke
takg mozna bez wigkszych trudnosci zaku-
pi¢ w sklepie motoryzacyjnym. Konieczne

jest zatem wykonanie polgczenia walka z sil-
nikiem oraz uchwytu; ktéry podczas pracy
trzymany jest w dloni obstugujacego.

Widok gotowego, zlozonego juz watka
gietkiego przedstawia rys. 1. Silnik umoco-
wany jest na drewnianej podstawie, gumowe
nézki maja za zadanie amortyzowanie wib-
racji silnika. Z wirnikiem silnika potaczony
jest jeden koniec walka gietkiego a drugi
koniec polaczony jest z uchwytem. Na wrze-
ciono uchwytu wkrecony jest uchwyt wier-
tarski, w ktérym mocowane sg Sciernice
trzpieniowe, wiertla lub inne narzedzia.

Na rysunku A pokazano w przekroju spo-
s6b, w jaki polaczono watlek gietki z walem
wirnika silnika napedowego. Do podstawy
silnika umocowany jest wspornik (poz. 9) za
pomocg dwoch wkretéw lub srub M6. We
wsporniku tym, na wysokosei osi silnika,
wywiercony jest otwor o srednicy 22 mm, Do
wspornika zamocowany jest czterema wkre-
tami tacznik (poz. 10), do ktérego przykreca
sie walek nakretks znajdujaca sie na lince
szybkosciomierza. Gwint na laczniku dosto-
sowany jest do gwintu nakretki walka.

Najtrudniejszg do wykonania czescig tego
zespolu jest lgeznik (poz. 2). Poniewaz linka
szybkosciomiérza zakonczona jest z obu
stron kwadratem, musimy zatem w tgczniku

Fﬂ ,r}:-p
+ %

67



21

15 0E?

»
™
™

A I SIS e

v, 0 VIS IAIII SIS IS I s 20
96

2 |_.620|

g

)4
pasowac
T[]z lozyskiem)
<
fo] zh'zgskiem}
— el e

[&e.&ss |




Wykaz czeéc

Lp. Nazwa czesci Materiat Szt r:t
1| Siinik stal ] =
2 Ltacznik stal 1 2
a Sruba M4x6 mm stal 1 -
4 Podstawa skiejka #

20 mm o 1 -
5 Noika guma 4 =
6 | Srubams stal 2 | -
7 | Podxtadka stal N
8 Nakrgtka M6 stal 2 _
g9 Wspornik bl. st =
3mm 1 A

10 | tacznik stal 1 3

11 | Wkret Méx6 mm stal 4 ~

12 Nakrgtka . -

13 Linka linka szyb-

kogciomierza

Syrany” = -
14 Korcowka pancerza = -
15 Pancerz = -
16 Koricowka pancerza
17 Nakrgtka == -
18 Nakratka igczaca stal lub

aluminium 1 4
19 | Raczka aluminium 1 1.4

20 | @ Loizyska 22x8x7 mm patrz MT 10/77] 2 -

21 | Tulejka stal 1 4

22 | Wkret M3x6 mm stal 3] -

23 | Wrzeciono stal 1 5

24 | Podktadka stal 1 6
25 | Nakretka M8x1 mm stal B 6
26 | Uchwyt wiertarki wg opisu 1 -

wykonac¢ tez kwadrat, w ktéry wsunie sie
zakonczenie linki. Wykonanie otworu w 1g-
czniku jest trudng czynnoscig, nalezy wstep-
nie wywierci¢ otwor @ 2,6 mm a nastepnie
rozpilowaé go iglakiem o kwadratowym
przekroju. Celowe jest wykonanie pomocni-
czego przebijaka ktéry mozemy zrobié
z twardego, hartowanego stalowego kolka,
na ktérym zaszlifujemy kwadrat o podanym
narys. wymiarze. Przebijakiem zaznaczamy
zarys kwadratu i nastepnie pitujemy w taki
sposdb, aby zakonczenie linki mozna byto
swobodnie wsuna¢ do otworu lgcznika. Na-
tomiast drugi okragly otwér 1geznika dopa-
sowujemy do osi silnika. Jeszcze trudniejszy
do wykonania jest uchwyt a wlasciwie samo
wrzeciono uchwytu. Wszystkie czesci toczo-
ne musimy oddac¢ do warsztatu tokarskiego,
jednak tak, jak w przypadku lacznika, we
wrzecionie takze musimy wykona¢ kwadra-
towy otwor. Jest to jednak duzo trudniejsze
ze wzgledu na to, ze jest to otwor slepy
i odpowiednio glebszy.

Montaz uchwytu przedstawia rys. B.
W srodek raczki podczas skladania nalezy
wlozy¢ nieco wazeliny w celu nasmarowania
lozysk. Uchwyt laczy sie z walkiem nakretka

umieszczong na watku. Wrzeciono jest
zakonczone gwintem M10x1 w celu umozli-
wienia wkrecenia uchwytu stosowanego do
recznych wiertarek. Stozek na wrzecionie
mozna wykona¢ wg MT 10/77. Celowe jest
zabezpieczenie uchwytu przed spadaniem
z wrzeciona podczas szlifowania w sposéb
opisany w MT 10/79, stosujgc gwint M3 we
wrzecionie, natomiast w uchwycie wiercac
otwér o &3,3 mm. Mozliwe jest takze zasta-
pienie uchwytu zaciskiem, jezeli to bedzie
bardziej odpowiadalo wykonawcy.

Elementy watka gietkiego starano si¢ ma-
ksymalnie uproscié, co oczywiscie nie ogra-
nicza mozliwosci wlasnych ulepszen zasto-
sowanych przez Czytelnikow.

Co kilka godzin pracy watka gietkiego,
nalezy do pancerza, w ktéorym obraca sie
linka weisngé troche wazeliny, dla zmniej-
szenia tarcia linki o pancerz.

Podczas pracy nalezy tak operowac wal-
kiem, azeby jego zagiecia byly mozliwie naj- -
mniejsze, '

Stefan Zbudniewek

69



